

А.Н. Гладышевский



**К истории
христианства
в Хакасии**

УДК 27
ББК 86.37
Г-52

Автор благодарит
Председателя Правительства Республики Хакасия
Алексея Ивановича Лебедя
за оказанную помощь в издании данной книги

Гладышевский А.Н.
Г-52 К истории христианства в Хакасии - Абакан, типография
ООО «Фирма «Март», 2004. - 136 с.

УДК 27
ББК 86.37



Больше-Сейский церковный приход

Своё имя селение Сея получило от реки Сея, что в переводе означает Селевая. Строительство церкви началось в 1910 году на средства графини С.С. Игнатьевой, пожертвовавшей 10 тысяч рублей. Церковный приход образовался, выделившись в самостоятельный из Усть-Есинского прихода.²² В 1872 году в селении Сея насчитывалось двадцать пять подворий с населением 45 душ мужского пола и 51 женского.²³ Вначале здесь был небольшой молитвенный дом. Большое каменное здание выстроенной церкви вмещало до тысячи человек.

К этому времени на территории прихода в 22 улусах проживало около 5 тысяч человек. Освещение храма во имя Алексея митрополита Московского состоялось 30 ноября 1914 года. Накануне всенощное бдение служил священник Усть-Есинской церкви Стефан Семёнов. На литию с особыми прошениями и многократным пением «Господи помилуй» выходили епархиальный Благочинный миссионерских церквей священник В. Кузьмин и настоятель церкви священник Тормазаков. Тормазаков и В. Кузьмин вели службу на местном диалекте. Богослужение сопровождалось пением хора из Таштыпской церкви. На торжествах присутствовало около тысячи человек.²⁴

Матурский церковный приход.

Близкие духовные отношения связывали инородческие приходы Хакасии с Матурским приходом, самым удалённым станом Алтайской духовной миссии. Он входил в Кузнецкий уезд Томской губернии и располагался на границе с Енисейской губернией. В приходе было 7 улусов, где проживали шорцы – 500 человек, сюда же относились 11 улусов с проживающими там более 1500 сагайцами. Но эти улусы административно находились на территории Мину-

синского уезда, т.е. Хакасии.²⁵ Таким образом, будучи приходом Алтайской миссии, фактически, если брать во внимание этнический состав и административную подчинённость населения, формально мог считаться и хакасским.

Глава Алтайской духовной миссии Макарий, бывая в Матуре, обязательно посещал и церкви Хакасии. История Матурского прихода тесно связана с видным деятелем Алтайской духовной миссии, священником-просветителем отцом Иоанном Штыгашевым. При нём была построена в Матуре церковь и церковно-приходская школа. На строительство школы средства пожертвовал житель Таштыпа Д.И. Иванов, он же изъявил желание войти в попечительский совет школы.²⁶ В 1911 году епископ Макарий прибыл в Матур на освящение церкви. Владыка вёл богослужение на алтайском языке, в сослужении с ним Иоанн Штыгашев – на шорском и аскизский священник Владимир Кузьмин на сагайском.²⁷ После Матура, на обратном пути, Макарий сделал краткую остановку в Аскизе, куда он приезжал ещё 25 лет тому назад и затем выехал в Минусинск. В переписке с учёным педагогом-миссионером Н.Н. Ильминским, Макарий рассказывал, как успешно священники Иоанн Штыгашев и Николай Катанов ведут церковные службы на родных диалектах. В одном из писем Н.Н. Ильминский Макарию писал, что по его»предположительному мнению», Катанов «едва ли стоит Штыгашева», однако, в другом письме, как уже отмечалось ранее, он назвал Катанова «самым выдающимся, а может, и единственным миссионером» в Минусинском крае.²⁸ Иоанн Штыгашев неоднократно бывал в Таштыпе, Аскизе, Усть-Еси и поддерживал дружеские пастырские связи со священниками хакасских приходов. Он автор ряда публикаций, печатавшихся в журналах «Православный Благовестник» и «Томских Епархиальных Ведомостях».

Алексей Николаевич Гладышевский.

К истории христианства в Хакасии

Редактор *Урман А.Ш.*

Технический директор *Кабанов А.В.*

Компьютерная верстка *Берсенев Н.В.*

Изд. лиц. 03352 от 20.10.2000. Сдано в печать 03.09.2004.

Подписано в печать 23.09.2004. Усл. печ. л. 8,5

Бумага офсетная. Тираж 1000 экз. Заказ № 04-319

Отпечатано в типографии ООО «Фирма «Март»
655000, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, 79



